

УДК 343.985.7

Тозик И.В.,

Донецкая академия внутренних дел
Министерства внутренних дел
Донецкой Народной Республики

Tozik I.V.,

*Donetsk Academy of Internal Affairs of the Ministry
of Internal Affairs of the Donetsk People's Republic*

СЛЕДСТВЕННО-ОПЕРАТИВНЫЕ ГРУППЫ, СПЕЦИАЛИЗИРУЮЩИЕСЯ НА РАСКРЫТИИ И РАССЛЕДОВАНИИ НАСИЛЬСТВЕННЫХ ПОЛОВЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШЕННЫХ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

В данной статье рассматриваются основы взаимодействия сотрудников предварительного следствия и органов дознания в ходе раскрытия и расследования насильственных половых преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних. Анализируется международное и отечественное законодательство, регламентирующее создание специализированных следственно-оперативных групп. Предлагается создание постоянно действующих специализированных следственно-оперативных групп как наиболее эффективной формы взаимодействия сотрудников органов внутренних дел при раскрытии и расследовании преступлений.

Ключевые слова: взаимодействие, следственно-оперативная группа, насильственные половые преступления.

INVESTIGATIVE TEAMS SPECIALIZING IN THE DETECTION AND INVESTIGATION OF CRIMES OF SEXUAL VIOLENCE COMMITTED AGAINST MINORS

This article discusses the basics of interaction between the employees of the preliminary investigation and the bodies of inquiry during the disclosure and investigation of violent sexual crimes committed against minors. There is analyzed international and domestic legislation, regulating the creation of specialized investigative and operational groups. There is proposed to create permanent specialized investigative and operational groups as the most effective form of interaction between employees of internal affairs bodies when disclosing and investigating crimes.

Key words: *interaction, investigative and operative group, violent sex crimes.*

Постановка проблемы в общем виде и ее связь с важными научными или практическими заданиями. Специфика насильственных половых преступлений выражается, в том числе, во временном ограничении сохранения биологических следов, пригодных для дальнейшей идентификации [1]. Так, например, безрезультатным является изъятие мазков-отпечатков с полового члена подозреваемого позднее, чем через 3 дня после совершения преступления, а следы спермы в полости рта и влагалища живой потерпевшей рекомендуется изымать в течение суток после совершения преступления [2]. Указанное приводит к требованию фактического физического обнаружения подозреваемого лица в течение 3-х суток с момента совершения преступления. Данное возможно лишь путем согласованного и эффективного взаимодействия между сотрудниками различных подразделений на этапе доследственной проверки и предварительного расследования.

Анализ последних исследований и публикаций, в которых начато решение данной проблемы и на которые опирается автор. Проблема организации и обеспечения взаимодействия органов предварительного следствия и дознания активно рассматривалась учеными, начиная с 1980-х годов до настоящего времени. Разным аспектам указанной проблемы посвящены работы Н.А. Аменицкой, Д.В. Бахтеева, В.С. Бородина, И.Ф. Герасимова, Л.Я. Драпкина, Ю.А. Ковтуна, Г.А. Кокурина, Л.П. Плесневой, А.Р. Ратинова, Е.М. Рябкова, С.А. Сулейменова и др. Данные исследования носят общетеоретический характер, а также раскрывают особенности взаимодействия между подразделениями во время работы над отдельными видами преступлений.

Нерешенные ранее части общей проблемы, которым посвящается обозначенная статья. Тем не менее, взаимодействию органов дознания и предварительного следствия при раскрытии и расследовании насильственных половых преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних, не уделено достаточно внимания. Стоит отметить диссертационное исследование А.В. Иванова, в котором отдельные аспекты взаимодействия рассматриваются в ключе применения тактических операций при расследовании изнасилований малолетних [3, с. 27]. Кроме того, действующее на территории Донецкой Народной Республики (далее – ДНР) законодательство указывает на определенную специфику взаимодействия при расследовании данного вида преступлений, что необходимо учитывать при его организации.

Формулировка целей статьи. Целью данной статьи является определение форм взаимодействия между подразделениями органов внутренних дел при раскрытии и расследовании насильственных половых преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних; выделение наиболее эффективной формы такого взаимодействия; анализ законодательного регулирования данной формы и вынесение предложений о ее усовершенствовании.

Изложение основного материала исследования с полным обоснованием полученных научных результатов.

На сегодняшний момент организация взаимодействия следственных подразделений с органами дознания регулируется Временной инструкцией по организации деятельности органов досудебного (предварительного) следствия и их взаимодействия с органами дознания в системе МВД Донецкой Народной Республики (утверждена Приказом МВД ДНР № 210 от 26 марта 2015 года, далее – Инструкция № 210) [4]. Указанная инструкция определяет задачи, принципы, основы организации и обеспечения должного взаимодействия между следственными подразделениями и органами дознания.

При этом законодательно понятие «взаимодействия» и его форм не конкретизируется. В целом, ученые понимают под взаимодействием органов предварительного следствия и дознания основанную на законе и общности задач согласованную деятельность, направленную на эффективное раскрытие и предупреждение конкретного преступления [5, с. 4-5; 6, с. 25; 7, с. 5]. А.И. Бастрыкин указывает, что под взаимодействием следует понимать «согласованную деятельность следователя и оперативного органа (органа дознания) ..., предполагающую рациональное сочетание при расследовании преступлений процессуальных действий, оперативно-разыскных мероприятий и иных действий, осуществляемых каждым из них в соответствии со своими функциями и в пределах предоставленных полномочий, с использованием специальных знаний и технико-криминалистических средств с целью наиболее успешного и эффективного выполнения задач судопроизводства» [8, с. 32].

Учитывая, что целью нашего исследования не является определение общетеоретических положений взаимодействия органов досудебного следствия и дознания, более останавливаться на содержании данного понятия не будем.

Взаимодействие следственных и оперативных подразделений в настоящее время реализуется в процессуальной и непроцессуальной формах. При этом к процессуальной форме взаимодействия относят: выполнение оперативными работниками письменных поручений и указаний следователя; предоставление следователю материалов, отражающих результаты оперативно-розыскной деятельности; взаимодействие в рамках следственной группы [9, с. 209-210]. Действующее на сегодняшний момент на территории ДНР процессуальное законодательство допускает лишь возможность поручения нескольким следователям расследования особо сложного дела [10, ст. 119], регламентируя таким образом создание следственной группы. При этом возможность включения в состав следственной группы должностных лиц органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность, как, например, в Российской Федерации [11, ч. 2 ст. 163], законодательно не закреплена.

Рассматривая основы поисковой деятельности в процессе раскрытия и расследования преступлений, Г.А. Кокурин предлагает введение в процессуальный кодекс понятия «следственно-оперативная группа» в следующей редакции: «При раскрытии тяжких преступлений в случаях значительной сложности дела и необходимости выполнения большого числа следственных, поисковых, розыскных и оперативных мероприятий могут создаваться следственно-оперативные группы. Руководство группы поручается одному из следователей, который принимает дело к своему производству» [12, с. 12]. Учитывая, что создание следственно-оперативной группы в настоящее время признается наиболее эффективной формой взаимодействия сотрудников [9, с. 210; 13], указанное замечание актуально и для ДНР.

Инструкция № 210, закрепляет возможность создания следственно-оперативных групп (далее – СОГ) для расследования уголовных дел и обеспечения постоянного взаимодействия следователей, оперативных сотрудников и сотрудников других подразделений при раскрытии и расследовании преступлений. Кроме того, в обязательном порядке указанные группы создаются при расследовании особо тяжких, сложных, многоэпизодных или резонансных преступлений, а также совершенных организованными преступными группами и преступными организациями [4, п. 6.8]. Учитывая, что насильственные половые преступления, совершенные в отношении несовершеннолетних, подпадают под категорию особо тяжких преступлений, закономерным является требование создавать СОГ для расследования каждого насильственного полового преступления, совершенного в отношении несовершеннолетнего.

Поддерживая точку зрения М.М. Шамсутдинова, считаем, что данная СОГ является специализированной, постоянно действующей, создаваемой в правоохранительных органах на постоянной основе для расследования преступлений определенных категорий и не находящихся между собой в логической взаимосвязи [14, с. 60-64].

Закономерным является вопрос о составе такой следственно-оперативной группы. Какими-либо законодательными или подзаконными актами состав и количество членов СОГ не регламентируется. Безусловно, старшим является следователь, в производстве которого находится уголовное дело. Учитывая специфику половых преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних, мы выступаем за соблюдение специализации как в отношении следователей, так и в отношении иных членов СОГ. Специализация подразумевает под собой наличие у сотрудников правоохранительных органов дополнительных знаний, в данном случае важнейшим из таких знаний является психология несовершеннолетнего потерпевшего лица.

В структуре современных правоохранительных органов подразделением, специализирующимся на работе с несовершеннолетними, являются отделы по делам несовершеннолетних (далее – ОДН), которые, однако, относятся к блоку полиции общественной безопасности и оперативно-розыскными полномочиями не наделены. Согласно Инструкции по организации работы подразделений (отделов, секторов, отделений) по делам несовершеннолетних административной службы МВД (утверждена приказом МВД ДНР № 55 от 03 ноября 2014 года), ОДН выявляют лиц, совершающих в отношении несовершеннолетних противоправные деяния, принимают участие в документировании противоправной деятельности [15, п. 1.2.3]. Таким образом, сотрудник ОДН должен быть в обязательном порядке включен в СОГ по расследованию половых преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних.

В случае необходимости оперативно-розыскного обеспечения предварительного следствия в состав СОГ должен быть включен сотрудник уголовного розыска. Под оперативно-розыскным обеспечением Е.М. Рябков понимает «деятельность оперативных аппаратов органов внутренних дел по созданию оптимальных условий для полного и объективного расследования» [16, с. 20]. Учитывая, что оперативно-розыскные мероприятия могут осуществляться до начала предварительного следствия, С.А. Сулейменов определяет оперативно-розыскное обеспечение как «систему логически связанных и взаимообусловленных мер, осуществляемых в целях создания оптимальных условий для своевременного возбуждения уголовного дела по факту обнаружения конкретного преступления, решения вопроса о начале расследования, проведения его в оптимальные сроки, с достаточной полнотой и всесторонностью» [17, с. 13].

При этом ученые и практические сотрудники сходятся во мнении, что оперативно-розыскное обеспечение должно осуществляться с этапа предварительной проверки поступившей информации (досудебного следствия или проведения оперативно-розыскных мероприятий) до окончания расследования дела [18, с. 23].

Принимая во внимание изложенное, а также необходимость снижения вторичной психотравматизации несовершеннолетних потерпевших [19, с. 40], которое, в том числе, достигается путем сокращения количества лиц, с которыми ребенок сталкивается в ходе доследственной проверки и предварительного следствия, считаем необходимым создание постоянно действующих СОГ, специализирующихся на раскрытии и расследовании половых преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних. Следует отметить, что, получая заявление о подобном преступлении, данная СОГ должна приступать к сбору материалов первичной проверки, заменяя собой дежурную СОГ.

Всем сотрудникам, входящим в состав СОГ, специализирующейся на раскрытии и расследовании половых преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних, необходимо проводить дополнительные занятия, раскрывающие особенности психологии несовершеннолетних, отдельные положения методики расследования данных видов преступлений, специфики тактики производства отдельных следственных действий и поисковых мероприятий. Указанные меры позволят значительно повысить качество предварительного следствия.

В настоящее время постоянно действующие специализированные СОГ в подразделениях ОВД не создаются. Кроме того, не соблюдается и специализация отдельных сотрудников, причастных к расследованию и раскрытию насильственных половых преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних. В таких условиях взаимодействие между сотрудниками различных подразделений возникает стихийно, без учета психологических взаимоотношений и дополнительных знаний, и не оформляется соответствующим приказом.

Выводы по исследованию и перспективы дальнейших поисков в данном направлении. Взаимодействие между сотрудниками органов предварительного следствия

и дознания при расследовании насильственных половых преступлений, совершенных в отношении несовершеннолетних, наиболее эффективно реализуется в рамках создания специализированных следственно-оперативных групп. Учитывая специфику данных преступлений, такие СОГ должны действовать в городских (районных) отделах Министерства внутренних дел Донецкой Народной Республики на постоянной основе. Указанные средства позволят организовать раскрытие и расследование данных преступлений наиболее эффективно, а также обеспечить дополнительное профессиональное образование сотрудников – членов СОГ.

Список использованной литературы

1. Соболевская, С.И. Работа с биологическими следами на месте происшествия / С.И. Соболевская // Научно-методический электронный журнал «Концепт». – 2014. – № 29. – С. 36-40. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://e-koncept.ru/2014/14844.htm>.
2. Справочник судебно-медицинской экспертизы [Электронный ресурс] Режим доступа: http://sudmed.org.ua/?SPRAVOChNIK_sudebno-medicinskoj_ekspertizy:V_-_Sudebno-medicinskaya_ekspertiza_veshestvennyh_dokazatelmzstv._Sudebno-biologicheskaya_ekspertiza_veshestvennyh_dokazatelmzstv.
3. Иванов, А.В. Расследование изнасилований малолетних [Текст]: Автореферат дисс. ... канд. юрид. наук 12.00.09 / А.В. Иванов // Челябинск, 2004. – 32 с.
4. Об организации взаимодействия органов досудебного (предварительного) следствия и их взаимодействия с органами дознания в системе МВД Донецкой Народной Республики при раскрытии и расследовании преступлений [Текст] / Приказ Министерства внутренних дел Донецкой Народной Республики № 210 от 26.03.2015 года.
5. Взаимодействие следователей прокуратуры и органов милиции при расследовании и предупреждении преступлений [Текст] / В.К. Звирбуль, Г.И. Кочаров, В.И. Овчинников, С.С. Овчинский и др.; под общ. ред.: И.И. Карпец, А.Н. Шейкин. – М., 1964. – 137 с.
6. Плесева, Л.П. Правовые и организационные основы взаимодействия следователя с органами дознания [Текст]: Дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.09. / Л.П. Плесева. – Иркутск, 2002. – 190 с.
7. Аменицкая, Н.А. Взаимодействие следователя и органов, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность в раскрытии и расследовании преступлений в ОВД [Текст]: Автореф. дисс... канд. юрид. наук: 12.00.09. / Н.А. Аменицкая. – Н. Новгород, 2006. – 26 с.
8. Криминалистика [Текст]: Учебник. Том II. / Под ред. А.И. Бастрыкина. – М.: Экзамен, 2014. – С. 559.
9. Киргуев, М.П. Особенности взаимодействия правоохранительных органов при расследовании незаконного получения кредита [Текст] / М.П. Киргуев // Общество и право. – 2012. – № 5(42). – С. 209-212.
10. Уголовно-процессуальный кодекс Украины [Текст]. – Х.: Одиссей, 2011. – 240 с.
11. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации [Текст]. – М.: Эксмо, 2017. – 256 с.
12. Кокурин, Г.А. Теоретические и практические основы поисковой деятельности в процессе раскрытия и расследования преступлений [Текст]: Автореф. дисс... д-ра юрид. наук: 12.00.09. / Г.А. Кокурин. – Екатеринбург, 2001. – 41 с.
13. Ковтун, Ю.А. Взаимодействие следователей органов внутренних дел Российской Федерации с органами дознания при раскрытии и расследовании

преступлений [Текст] / Ю.А. Ковтун, Н.А. Жукова, Р.М. Шевцов, Д.Н. Рудов // Пробелы в российском законодательстве. –2014. – № 6. – С. 178-181.

14. Шамсутдинов, М.М. Производство предварительного следствия следственной группой (процессуальные, управленческие и тактико-психологические аспекты) [Текст]: дис. ...канд. юрид. наук: 12.00.09. / М.М. Шамсутдинов. – Ижевск, 2005. – 265 с.

15. Об организации работы подразделений (отделов, секторов, отделений) по делам несовершеннолетних административной службы МВД [Текст] / Приказ Министерства внутренних дел Донецкой Народной Республики № 55 от 03.11.2014 года.

16. Рябков, Е.М. Правовые, организационные и тактические вопросы оперативно-розыскного обеспечения предварительного следствия по преступлениям, совершенным группой лиц [Текст]: Дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.09. / Е.М. Рябков. – М., 1990. – 200 с.

17. Сулейменов, С.А. Правовые и организационно-тактические основы оперативно-розыскного обеспечения расследования хищений социалистического имущества [Текст]: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук: 12.07.4. / С.А. Сулейменов. – М., 1988. – 34 с.

18. Сысенко, А.Р. Содержание оперативно-розыскного обеспечения раскрытия и расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков [Текст] / А.Р. Сысенко // Вестник ОмГУ. Серия. Право. –2010. – № 13. – С. 23-31.

19. Васькэ, Е.В. Механизмы виктимного поведения несовершеннолетних (малолетних) потерпевших от сексуального насилия в юридически значимых ситуациях [Текст] / Е.В. Васькэ // Государство и право. Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. – 2013. – № 3(2) – С. 40-45.